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Тема урока: Лесные этажи. Животные нашего леса.
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Тема урока: Лесные этажи. Животные нашего леса.
Цель урока: формирование представления учащихся о лесе, как природном сообществе. 
- Закрепление понятия «природный комплекс»,
- ознакомление учащихся с лесными ярусами, видами леса, особенностями леса; 
- раскрытие понятия значения леса для людей;
- обобщение знания детей о взаимосвязях живых организмов в экосистеме. 
Воспитательные: 

- воспитание бережного, ответственного отношения к природе, 

- понимание экологических проблем своего края, 

- воспитание любви к родному краю.

Развивающие:

- развитие познавательных интересов, внимания, любознательности.

 - развитие критического мышления, монологической речи.

 Задачи:

- повторить, какие организмы составляют сообщество «лес»,

 - раскрыть взаимосвязи организмов.

Познавательные УУД

1. Развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов.
2. Представлять информацию в виде схемы.
3. Выявлять сущность, особенности объектов.
4. На основе анализа объектов делать выводы.
5. Обобщать и классифицировать по признакам.
6. Ориентироваться на развороте учебника.
7. Находить ответы на вопросы в иллюстрации.

Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать других.
2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.
3. Оформлять свои мысли в устной форме.
4. Умение работать в паре и в группах.

Регулятивные УУД

1. Развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника.
2. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.
3. Прогнозировать

предстоящую работу (составлять план).
4. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

Тип урока: изучение нового материала.

Формы работы: групповая, индивидуальная, фронтальная.

Учебно-методическое обеспечение урока: 

компьютер с операционной системой MS Windows;
 мультимедийный проектор, экран;
 Интерактивная доска .

Программное обеспечение урока: 

Microsoft Word
Microsoft Excel
Power Point

Программа «Пролог»

презентация, подготовленная в Power Point ,

Наглядные средства обучения: карта Самарской области.

Оборудование: аудиозапись «Звуки леса».

Литература, используемая при подготовке к уроку: 
учебник: А.А. Плешаков «Мир вокруг нас» 4 класс,

рабочая тетрадь, тетрадь «Проверь себя» автор А.А. Плешаков «Мир вокруг нас» 4 класс, 

М.Н. Сергеева, М.А. Гуленкова «Атлас родной природы. Грибы», «Атлас родной природы. Животные леса», «Атлас родной природы. Птицы леса», «1000 загадок».
ХОД УРОКА
I. Организационный момент
а) Проверка готовности учащихся к уроку.

б) Сообщение темы и цели урока.

– Посмотрите на экран и подумайте, о чём мы будем сегодня говорить. Прочитайте тему урока. 
1 слайд. 

« Лесные этажи. Животные нашего леса».

– Прежде, чем приступить к изучению новой темы,  проверим, как вы усвоили тему прошлого урока «Земля – кормилица» (почвы).
II. Проверка домашнего задания. Групповая работа
Тест «Земля-кормилица. Почвы». (Используя пульты, найти правильный ответ)
1.Характерными почвами нашего края являются:


а) черноземы; в) подзолистые почвы;

б) тундровые почвы; г) серые лесные почвы.

2.Черноземные почвы преобладают:


а) в тундре; в) в лесной зоне;

б) в степях; г) в пустынях.

3.Плодородие почвы зависит от количества:

а) песка; в) перегноя;

б) глины; г) солей.

4.Из перегноя под воздействием микроорганизмов образуется:

а) вода; в) воздух;

б) камни; г) соли.

5.Из остатков умерших растений и животных под воздействием микроорганизмов образуется:

а) песок; в) глина;

б) перегной; г) ил.

6.В состав почвы входят:

а) углекислый газ, известняк, воздух, вода;

б) вода, воздух, песок, глина, гумус, соли;

г) поваренная соль, песок, глина, вода, воздух.

7.Для защиты почвы на полях необходимо:

а) перепахивать, удобрять, уничтожать вредных насекомых и животных;

б) сажать деревья, обильно поливать, применять ядохимикаты;

в) проводить снегозадержание, сажать лесополосы, правильно пахать, умеренно поливать и употреблять удобрения.

8.Каким цветом обозначены на карте низменности?

а) желтым; б) зеленым; в) светло-коричневым.
9.Один сантиметр почвы в природе образуется:
а) за 100-150 лет; в) 5-10 лет;

Используется веб-камера. Проверка  домашней работы в тетрадях А.А. Плешаков «Мир вокруг нас. Проверим себя. 4 класс». Страница 43.

(проверяют результат своей работы, исправляют ошибки).

III. Работа над новой темой.
1) Звучит аудиозапись «Звуки леса»

2) Ученик читает стихотворение: 

Когда ты входишь в лес, душистый и прохладный,

Средь пятен солнечных и строгой тишины

Встречает грудь твоя так радостно и жадно 

Дыханье влажных трав и аромат сосны.

Нога твоя скользит по россыпи иголок

Или шуршит травой, стрясая капли рос.

А сумрачный навес  широколапых  елок

Сплелся с листвой ольхи и молодых берез.

3) Ребята составили «живую анкету» леса. Давайте их послушаем.

1 ученик. Лес – легкие планеты. Один гектар леса за час поглощает столько углекислого газа, сколько его образуется при дыхании 200 человек.

2 ученик. Лес – друг здоровья людей. Один гектар хвойного леса выделяет в сутки 5 кг фитонцидов – особых веществ, от которых погибают болезнетворные микробы.

3 ученик. Общая площадь лесов в мире составляет 19 млн. км?.

4 ученик. Ежегодно на планете вырубается 33000 га леса. От этого ухудшается экология нашей планеты.

5) Беседа по слайду №2.

– Внимательно рассмотрите лес.

– С чем вы его можете сравнить? (С лестницей, будто ступеньки поднимаются вверх.)

– Чем является лес для живых организмов? (Для живых организмов лес является домом.)

– А какой это дом? (Большой, многоэтажный.)

– Давайте выделим этажи леса и заполним таблицу на странице 55 в рабочей тетради.  Используется веб-камера
– Откройте тетради. Итак, каждый этаж имеет свое название, дайте этим этажам названия, используя следующие описания:

3 слайд

Многолетние растения с крупным твердым стеблем. (Деревья.)

Используя иллюстрации слайда, дети заполняют таблицу в рабочей тетради. 

4 слайд

– Многолетние растения, у которых от общего корня отходит несколько твердых стеблей. (Кустарники.)

5 слайд

– Растения с мягкими зелеными стеблями. (Травы.)

6 слайд

– Мягок, а не пух, зелен, а не трава. (Мхи)

– На этом же этаже поселились и лишайники.

– Проверим, как вы заполнили таблицу: 

7 слайд

– Какие деревья расположились в верхнем ярусе? (Ели, сосны, березы, осины и т. д.)

– В среднем ярусе? (Малина, смородина, калина и т. д.)

– Что растет в нижнем ярусе? (Костяника, кислица, ландыш, т.д.) 

– А что же растет на самой земле? (Лишайники, мхи.) 

– Запишите в своих таблицах еще по одному представителю каждого лесного этажа.

– Проверка. 8 слайд. Обобщение

– Ученые называют этажи леса ярусами и располагают их в порядке уменьшения: деревья, кустарники, травы, мхи и лишайники.

– Что же мы с вами видим, находясь в лесу? (Деревья, травы, кустарники, разные растения).

– Верно. Но не только разные растения. Весь лес – от верхушек деревьев до земли заселен животными. Многие из них обитают на деревьях, другие – ведут наземную жизнь, третьи, например дождевые черви, обитают в почве. В разное время года в лесу можно встретить разных животных в зависимости от их способа обитания и приспособления к окружающей среде.

Лесной календарь. Давайте посмотрим ваши презентации.

(Загадки и слайды о животных подбирали и создавали дети.)
– Какие животные обитают в лесах нашего края? (Ответ детей).

– Какие из них живут на деревьях?

– Какие ведут наземную жизнь? 

– А какие обитают в почве?

– Скажите, могут ли животные и растения жить друг без друга? (Нет, они живут как бы одной семьей, помогая друг другу).

– Приведите примеры такой помощи. (Например, белка, запасая себе корм на зиму, уносит шишки далеко от дерева, на котором они выросли, так распространяются семена.)

 – Рассмотрите рисунки и вспомните, что же обозначают стрелки? (Стрелки указывают на цепи питания в лесу.)

– Объясните изображенную на экране цепь питания. ( Используется веб-камера)
– Составьте цепь питания сложившуюся в лесах нашего края, выполнив задание №8 на странице 58 в рабочей тетради. (Работа в парах с последующей коллективной проверкой.) Используется веб камера
– Какой вывод можно сделать? (В лесу все взаимосвязано. Животные и растения зависят друг от друга.)

– Еще об одних обитателях леса забыли сказать. Догадайтесь, о ком идет речь:

С виду он похож на зонтик, 
Только меньше во сто крат. 
Коль гроза на горизонте, 
Он бывает очень рад. 
Если дождик и тепло, 
Он считает - повезло! 
(Гриб)

– Как вы думаете, грибы лесу нужны? (Ответы детей)

Статья в учебникес.179, «Нужны ли лесу грибы?»

Ответы детей (Лесу грибы нужны, Они помогают деревьям высасывать из почвы воду с растворенными в ней солями. Грибами питаются и лечатся животные. Грибы способствуют разложению растительных остатков.)

IV Физминутка (2 минуты)

Вспомните правила поведения в лесу. Слушайте утверждения и если это можно делать – хлопайте, а если нельзя – топайте.

- Можно ходить по траве

- Можно ломать деревья

- Можно отдыхать в лесу

- Можно жечь костры

- Можно слушать птиц

- Можно громко говорить, кричать в лесу

- Можно ходить по тропинкам
V. Продолжение изучения новой темы
– Хорошо в лесу в любое время года, а особенно летом. Закройте глаза и представьте, что вы снова в лесу. Что лежит у вас под ногами? (Старые листья, сквозь них пробивается трава. Остатки старой травы, сухие веточки.)

 слайд (лесная подстилка)

– Ученые называют это лесной подстилкой. Часть старой листвы и отмершие растения постепенно перегнивают, превращаясь в перегной. Это работа микроорганизмов, бактерий, насекомых и личинок. Поэтому в лесу и не скапливается большого количества старой листвы. А некоторым животным лесная подстилка помогает в холодные зимы. Как вы думаете, каким животным она служит защитой от холодов? (Тем животным, которые зимой впадают в спячку.) 

– А именно? (Ежам, медведям, разным жукам).

VI. Закрепление
Задание в тетради «Проверь себя».

VII. Подведение итогов
– Что вы можете сказать о жизни леса? (Растения в лесу растут ярусами. Животные делят между собой эти этажи: одни живут в деревьях, другие – в кустах, третьи – на земле или даже под землей. Все живые организмы леса живут сообща. Растений в лесу больше, чем животных.)

– Как можно назвать лес? (Мы назовем его природным сообществом.)

VIII. Домашнее задание Подобрать загадки, нарисовать рисунки:

1 группа - о лесе; 2 группа – об обитателях леса; 3 группа -о растениях леса.

Рабочая тетрадь:

с.56 №5, с.57 №6, с.58 №9

– Молодцы!

